

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Lunes 27 de Abril de 1891

AÑO XX

Núm. 5.490

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETAS AL MES

CRÓNICA PARISIENSE

El último domingo tuvo lugar en la elegante morada de Mr. y Mme. Zabalza un gran concierto, en el que se oyó excelente música, cantando con su acostumbrada maestría Mlle. Robert y nuestra distinguida compatriota Elena Sanz. Tocó el piano otro de nuestros compatriotas, D. Matías Miquel, quien tiene el talento de interpretar «à ravir» las divinas concepciones del no menos divino Chopin.

Recitaron preciosas poesías Mme. Lody, del teatro del Odeon; Mme. Ducellier, y la simpática é inteligente dueña de la casa, Mme. Zabalza, cantó con un gusto exquisito el terceto del «Guillermo», junto con los Sres. Robert y Chablaux.

Entre los invitados tuve el gusto de saludar á la marquesa de Altavilla, la condesa de Rennes, etc., etc.

Otra agradable reunion tuvo lugar tambien en casa del amable redactor del «Figaro» y distinguido escritor franco-español, D. Eusebio Blasco («Mondragon»), quien hizo, con su apreciable familia, los honores de aquella fiesta íntima, á sus invitados, de un modo verdaderamente encantador.

Allí oimos algunas piezas ejecutadas en el piano con gran talento por el pianista español Sr. Riera, y amenizó la velada Mr. Cazeneuve, conocido prestidigitador, haciendo numerosos y variados juegos de manos.

En la asistencia figuraban literatos, artistas, periodistas y hombres políticos, retirándose todos sumamente complacidos de la galante hospitalidad de los Sres. de Blasco.

La cuestion social está á la orden del dia en todas las naciones del Continente, y en verdad que la cuestion social es tan importante y tan grave, que ante ella son casi secundarios los problemas puramente políticos. En la escuela liberal existen dos opiniones opuestas para tratar el socialismo moderno: la escuela individualista y la del socialismo de Estado. Está visto ya, y así lo demuestra la experiencia, que el individualismo no sirve para resolver ninguno de los grandes problemas del socialismo, y que es, además, la menos liberal de las escuelas. En cambio, el socialismo de Estado, que permite á los gobiernos tomar una parte directa en las cuestiones obreras y en la lucha colosal entre el capital y el trabajo, interviniendo en las transacciones sucesivas que han de servir de base á la transformacion general, es mucho mas práctico y de resultados mas inmediatos tambien. Pero, como lo ha dicho el señor Cánovas del Castillo con admirable talento, en la cuestion de la reduccion de las horas de trabajo á ocho por dia, todo será ilusorio mientras no exista un acuerdo internacional, y ese acuerdo será preciso para muchos otros puntos menos importantes.

Mientras tanto, los socialistas y los huelguistas de por aquí están léjos de entenderse, y el desbarajuste no puede ser ma-

yor, siendo solo comparable, en el sentido opuesto, á la energía que está decidido á desplegar el Gobierno francés el dia 1.º de Mayo próximo, si hay alguien que se atreva á faltar á las leyes ó á perturbar el orden.

Mr. Constans entiende que, precisamente por ser la forma republicana, la en que se halla constituido este país, debe ser inexorable en las cuestiones de orden público, ya que tiene el pueblo á su disposicion la manera de dar á conocer su voluntad sin salirse de los medios legales. No sería difícil demostrar que semejante teoría es una paradoja, sobre todo en Francia; pero en fin, ¡félices las paradojas políticas capaces de producir el orden material en una sociedad desquiciada y dividida como lo está la francesa de nuestros dias!

Las medidas que está adoptando el ministro del Interior son de tal naturaleza, tan minuciosas y tan previsoras, que no dejan lugar á dudas, y los perturbadores del orden no tienen mas que estarse quietos si no quieren ser blanco de terrible represion.

Antes de concluir estas observaciones, diré para honra de nuestro país, que la prensa francesa elogia sin restricciones, la prudencia y la libertad de que está dando tan relevantes muestras el Sr. Silvela con motivo de la próxima manifestacion del 1.º de Mayo.

Anoche en la «Opera-Cómica» se efectuó el estreno de «Folies-amoureuses», ópera cómica en tres actos, palabras de André Lénéka y Julio Matrat, y música de Mr. Emile Pessard. De esta obra daré detalles en mi próxima crónica artística, pues merece capítulo aparte.

La primera representacion de «Révol-tée», tendrá lugar en el teatro de Vaudeville el próximo lunes 20 del corriente.

Mr. Paul Deshayes, distinguido compositor de música, que tuvo su hora de celebracion en el mundo musical, falleció ayer, á los 57 años de edad, victima de un ataque de parálisis.

Entre sus mejores obras recuerdo, «L'Officier de fortune» la «Prise de Pekin» y «Don Quichotte».

Hace algunas semanas que la Bolsa viene ofreciendo igual monotonía; falta de operaciones, pesadez, tendencia á la baja. Los cambios fluctúan, pero no suben. ¿A qué atribuir esta penosa situacion? Algunos vén con temor los preparativos militares de Alemania; otros creen que el movimiento socialista puede tener consecuencias graves. A mi juicio esos temores son exagerados, y la verdadera causa de la baja es la falsa posicion de los negocios lo mismo en Lóndres que en París y en Berlin, que crea en esos tres grandes mercados una malísima situacion de plaza.—Ruysdael.

Paris 16 de Abril de 1891.

LA FUTURA FLOTA ALEMANA

Nuestros lectores conocen los principales extremos del discurso pronunciado por Gui-

lermo II en Kiel ante los marinos alemanes. Las palabras del Emperador bien merecen ser recogidas. O no significan más que un alarde soberbio si la flota de Alemania ha de continuar en lo porvenir siendo lo que es actualmente, ó entrañan gran trascendencia por cuanto, para llegar á los resultados que el Emperador se propone, será preciso un aumento enorme del presupuesto de la marina en Alemania para construir á toda prisa los grandes acorazados que son necesarios para poder competir con las escuadras que hoy poseen Inglaterra, Francia é Italia y aun Rusia—que durante los últimos años ha aumentado considerablemente su flota sin haberle costado ningún esfuerzo cumplir ese progreso.

Y téngase en cuenta que ese aumento de naves alemanas traerá aparejado un aumento proporcional de las francesas; que Inglaterra querrá asimismo poner sus fuerzas al nivel de estas dos potencias, nivel que, para su seguridad, ha de guardar relacion con la superioridad que hoy tiene su marina sobre la de todos los países, y se comprenderá, á poco que se piense en ello, que las frases de Guillermo II serán origen de un nuevo tributo que las naciones europeas que son el «Deus ex machina» de la política internacional tendrán que soportar.

No cabe ninguna duda que la voluntad entra por mucho en el éxito de toda empresa; pero tampoco hay que fiar todo á ella con exclusion de otros factores. El emperador de Alemania abriga la ilusion de que en breve sus escuadras podrán competir con las demás de Europa. Lo dudamos. No se improvisa tan fácilmente una escuadra de combate. Brotan los buques bajo la varita mágica del dinero vertido á raudales; pero no surgen asimismo los marinos. Las tradiciones marineras de Inglaterra, España, Francia y otros países, no se improvisan. La confianza en las propias fuerzas no se compra. No basta querer, para que del fondo de los mares se levanten los recuerdos gloriosos de Trafalgar y de Lepanto. Y sólo aquellos marinos que los cuentan en su historia como timbres de gloria tienen probabilidades de alcanzar grandes victorias. Y hoy que tanta importancia se da á la ley de herencia ¿como puede imaginarse Guillermo II que en breve espacio y con sólo el querer de su voluntad, omnipotente en su tierra, puede lograr que sus naves tomen la ofensiva sin reparar en el número ni en la calidad de sus enemigos?

Es, pues, evidente que, para poner en condiciones de ataque su flota, tendrá que aumentar de un modo desmesurado su poder ofensivo, y que muy pronto se presentará al Reichstag un proyecto de ley pidiendo un crédito extraordinario, que no puede bajar de 150 millones de marcos, para la construccion de nuevos buques.

Ahí está precisamente el peligro que señalamos. No querrá Francia ver rebasadas por su enemiga sus fuerzas navales y á su vez emprenderá con gran ahinco la reforma y el aumento de su flota. Créditos también extraordinarios serán otorgados, y una vez más las naciones que fian su seguridad al

régimen de la paz armada, verán aumentados sus tributos ó crecida su deuda por la necesidad ó por la voluntad que imagina que en todo ha de ser superior su patria á las demás naciones de Europa

Los diarios franceses se muestran cuidadosos de lo que en Kiel ha dicho el Emperador. No huelen á miedo sus comentarios, pero se ve que en ellos palpita el espíritu de desconfianza que ha hecho que Guillermo II se decidiera á abordar asunto tan escabroso; es decir, que, sin temer nada absolutamente del aumento de efectivo en las fuerzas navales alemanas, revelan claramente la necesidad imprescindible que se impone á Francia de acrecer las suyas en proporcion.

DESDE BUENOS AIRES

Señor Director: Si grave era la situacion económica á la caída del gobierno Juárez, hoy hemos de reconocer que lo es mucho más, debido á los grandes desaciertos del gobierno. Era difícil, en verdad, contrarrestar el daño causado; pero pudo evitarse que tomara mayores proporciones.

El ministro de Hacienda, con mezquino criterio y una terquedad digna de mejor causa, se ha dormido sobre los halagos de su alta posicion, mientras el erario y su fama de estadista corrian por los suelos.

Cuando creíamos que el tan deseado empréstito era un hecho, nos encontramos con que hemos de entonar la cancion del soldado:

Ayer me dijiste que hoy;
hoy me dices que mañana;
y mañana me dirás
que de lo dicho no hay nada.

Y lo peor de todo: en vísperas de acontecimientos graves é inesperados.

Asegúrase que tiene nuevos proyectos: curso forzoso de valores hasta con efecto retroactivo; empréstito interno, emision de cien millones; medidas de persecucion á los Bancos particulares, y no sé si hasta la explotación de la mendicidad pública.

Inútil me parece añadir que todos estos proyectos no son más que lucubraciones de la acalorada mente, porque ¿qué resultado ha de dar un empréstito interno en un país en que la mitad del comercio se halla arruinado y la otra mitad luchando con titánicos esfuerzos para evitar la ruina de los capitales acumulados á fuerza de probidad y honradez? ¿Qué se ha de esperar de los Bancos que, tratados sin conmiseracion, se ven aún amenazados?

El rentista, el propietario, el particular que ven su tesoro notablemente mermado, ¿cómo han de secundar estos descabellados proyectos?

El presidente de la República ha tratado de conjurar el conflicto, y al efecto ha convocado un reunion de ochenta notabilidades nacionales y extranjeras á un consejo para que emitan dictamen.

Y en estas ochenta notabilidades, entre las que se cuentan verdaderas eminencias inglesas, belgas, italianas y francesas en medicina ó en artes, aun cuando no pasen de mediocridades en asuntos financieros, un

solo español ha sido llamado obligado por la dignísima representación que tiene en una casa de banca. Ningún otro español ha sido considerado digno de emitir su voto en un país que cuenta más de doscientos mil españoles que le prestan su actividad y sus capitales.

Esto ya no debiera extrañarnos, puesto que ya nos vimos excluidos de los comicios municipales en una ciudad que como ésta cuenta con ochenta mil cabezas de familia españoles; pero es bueno que sin agregar nuevos comentarios, que podrían creerse hijos del despecho, recordemos esto cuando se nos llame para contribuir con nuestro óbolo á cuanto sacrificio ordinario ó extraordinario demande la pátria.

Los españoles no servimos para el papel de comparsas á que se nos quiere relegar.

El empréstito se realiza nada menos que por cien millones. y si llega á cubrirse, como lo hace de esperar el primer ímpetu, no hay quien dude que se debe al refuerzo que llega del extranjero, que al fin y al cabo tomar títulos al 75 por 100, rodeados de toda clase de garantías, no son operaciones que se ofrezcan á diario.

La langosta ha invadido algunas comarcas, ocasionando grandes pérdidas en la cosecha de maíz, apesar de lo cual descienden los precios.

Los trigos se pagan en Santa Fe á duros 12 la fanega, clases buenas.

Los saladeros han principiado ya sus faenas y algunos están muy bien provistos de ganados.

Para el «Cecilia» se han vendido 5,000 quintales carne habanera bonita á 36 reales, á que puede fijarse por ahora el tipo de esta clase.

Fundado en cálculos bien aproximativos á la verdad, puedo adelantar con respecto á las cosechas de Chivilcoy los siguientes datos:

La cosecha de trigo asciende á 700,000 fanegas, siendo alrededor de 47,000 hectáreas de tierra las que se han sembrado de este grano, dando á cada una, como término medio, una producción de 15 fanegas.

Las 45,000 hectáreas sembradas de maíz, con una producción de 20 fanegas, término medio, dan un resultado de 900,000 fanegas. Esta cantidad queda reducida á 810,000 fanegas después de rebajar un 10 por 100 en que se avalúan las pérdidas causadas por la langosta.

La cosecha de patatas ha sido alrededor de 2 millones de arrobos en 5,000 hectáreas de las que fueron sembradas, cada una de las cuales ha producido 400 arrobos, más ó menos.

El año ha sido en realidad malo para este tubérculo, que á más de la seca prolongada por que ha pasado, tuvo en su contra dos buenas plagas, el vicho-moro y la chinche.

De ahí que resulte una diferencia bastante considerable con la producción de años anteriores, en que de una hectárea de sementera se cosechaban 1,000 arrobos de patatas.

El valor de estas producciones se hace ascender á más de 12 millones de pesos nacionales.—El Corresponsal.

DE TODAS PARTES

Ladrones científicos

En un número reciente de la «Electrical Review» se habló de la adopción posible de la soldadura eléctrica á las monedas bimetálicas. La idea es muy ingeniosa y tendrá probablemente el más completo éxito; pe-

ro si se pueden creer los periódicos, se han aplicado ya los métodos eléctricos á la reducción del peso de las monedas con un objeto meos laudable que el que mencionamos arriba.

Se ha notado últimamente en Nueva-York, que hay en circulación un gran número de monedas de oro faltas de peso y se acaba de descubrir que se las ha «sudado» por medio de la electrolisis. El ratero científico construye una pequeña instalación de depósito eléctrico usando una moneda de oro de 10 pesos como «anodo» y una pequeña plancha metálica como el «catodo». La batería se hace funcionar y en muy pocos minutos hay por valor de 60 centavos de oro depositado en la plancha metálica y la moneda de oro vale eso menos que antes.

Como se quita el oro por igual de todas partes de la superficie de la moneda, su apariencia no varía apenas por el procedimiento, pudiendo solo un experto notar que el dibujo y epígrafe de la moneda están ligeramente borrados. Cuando se pesan las monedas, sin embargo, el resultado es más evidente y se han descubierto casos últimamente en donde en sumas considerables de dinero la falta de peso ha alcanzado á un valor de algunos centenares de pesos. Verdaderamente que esta es la edad de la electricidad cuando la electrolisis sirve para que los rateros se enriquezcan á costa del Estado. Hay que esperar para la reivindicación de la ciencia que el mismo sutil agente sirva para el descubrimiento de los rateros.

Sociedad de la mala vida

El día 13 del actual ha comenzado en Bari (Italia), la vista de una ruidosa causa que está llamando con justicia la atención de las gentes.

Se trata de una asociación de malhechores, titulada «La mala vida», cuyo reclutamiento y manera de proceder son dignos de figurar en los dominios de la fantasía.

El número de los acusados se eleva á 179 y en el juicio han de ser examinados nada menos que 32 testigos.

Los acusadores privados ascienden al número de 29.

He aquí algunos detalles acerca de «La mala vida».

El ingreso en la sociedad se verificaba de un modo solemne y misterioso, que recuerda la Edad Media, y los ritos que le acompañan tienen cierta afinidad con los de la antigua «Camorra», que todo el mundo daba ya por extinguida.

Todo el que deseaba formar parte de «La mala vida», debía presentar una solicitud con los antecedentes del candidato.

El jefe de la asociación tomaba informes acerca del pretendiente, y le concedía ó negaba la entrada, sin necesidad de dar explicaciones de ningún género, con respecto á su decisión, que era absolutamente irrevocable.

En caso afirmativo, se celebraba una reunión para admitir al candidato.

Penetraba éste en un círculo formado por los afiliados, que permanecían con los brazos cruzados.

Una vez allí, pronunciaba dos veces estas palabras:

—Buenos días, señores.
—¿Qué deseáis de la sociedad?—preguntaba el jefe.
—Entrar en ella.
—Prestad antes el debido juramento.

—Pues bien; con un pié en la tumba y otro en el grillete juro abandonar á mi padre y á mi madre, á mi mujer y á mis hijos para luchar contra la infamia.

Acto continuo era admitido, y el jefe supremo le exponía sus deberes.

Esta nomenclatura no parece de cierto sabor pintoresco:

1.º No hacer revelaciones acerca de la formación de la Sociedad.

2.º Ayudar á los afiliados de «La mala vida» cuando estos necesitan dinero.

3.º Arreglar las diferencias que pudieran surgir entre los socios.

4.º Ejecutar las órdenes de los superiores en grado, para el buen desempeño de los servicios de la Sociedad.

5.º Proporcionar dinero y tabaco á los socios presos por cualquier delito que hubiesen cometido.

En señal de sumisión, el nuevo asociado debía besar la mano á los superiores y besar á sus iguales.

El objeto de la Sociedad era el robo, porque, según sus estatutos, el que nada posee tiene derecho á vivir á costa de los que posean.

«La mala vida» ha podido funcionar impunemente hasta hace poco tiempo. Pero á consecuencia de una revelación importante, la policía italiana tuvo la fortuna de capturar al jefe supremo de la Sociedad, que también habrá comparecido á estas horas ante los jueces de Bari.

Noticias Varias

Tal es la abundancia del plátano en todas sus infinitas variedades, allá en las Indias Orientales, que es extraño que ese fruto no se hubiera utilizado hasta ahora en la destilación de una bebida fermentada, como se utilizan las peras, las manzanas y aun las naranjas, para extraer de ellas cidra exquisita, y de las últimas un vino refrigerante bastante bueno.

En la India inglesa se formó una compañía para extraer en gran escala un nuevo licor del plátano. Los misioneros del Congo descubrieron el medio de obtener de él una bebida deliciosa, la cual tiene además la ventaja de ser un preservativo eficaz contra las fiebres palúdicas ó malarías.

Del plátano se extraen bebidas alcohólicas de diversas clases, y refrescos y jarabes con el sabor de cada clase de plátano, para tomarlos con agua de soda: los resultados obtenidos hasta ahora han sido muy satisfactorios.

Durante el año último, el Estado de Minesota (Estados Unidos) ha pagado nada menos que 26,000 dollards en concepto de gratificación á los matadores de lobos.

La cosa pareció un poco extraordinaria por cuanto semejante cantidad representaba la muerte de muchos centenares de dichos animales, y daba derecho á suponer que los temibles caminos abundaban de un modo portentoso.

Con el fin de adaptar las medidas más convenientes, se abrió una información, resultando de ella que un ingeniero yankee había establecido en el Norte un gran parque destinado á la repoblación de lobos, que luego vendía á bajo precio á los supuestos cazadores que cambiaban los lobos comprados en dicho parque, por la prima ó gratificación que el Estado tenía señalada.

El negocio era, después de todo, fácil y productivo, pues los lobos domesticados y regularmente alimentados no ofrecían ningún género de peligro al ser cazados.

La verdad es, que lo que no se le ocurre á un yankee, no se le ocurre á nadie.

En el informe del cónsul americano en Bahía se da cuenta del descubrimiento he-

cho por un ministro anglicano, de un mineral al cual se ha dado el nombre de «Furfa ó Brasiliana», y del cual puede extraerse un aceite análogo al petróleo, para una propia á la fabricación de velas, y un buen lubricante. El yacimiento se está explotando por una compañía, y el petróleo que se obtiene se ha colocado ventajosamente en el mercado.

La torre de Babel, que desde hace una porción de siglos no es más que un montón de ruinas, ha sido coronada hace poco con una imagen de la virgen de la Victoria, bendecida por el Papa y colocada allí por un fraile carmelita.

La torre no tiene más que dos de los ocho pisos á que había llegado cuando sobrevino la confusión de lenguas, pero aun así es tan alta que se la ve á una distancia de veintitantas leguas.

Su base ocupa una superficie de 200 varas cuadradas. Los ladrillos con que está construida hallanse cubiertos con caracteres cuneiformes, labrados en el ladrillo antes de que lo cocieran.

Por último, en vez de cal ó de cemento, se empleó betún de una mina que había cerca, y que todavía existe.

Gacetilla

El «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día veinte y uno del actual publica una circular en la que el Sr. Gobernador de la provincia encarga á los señores Alcaldes, dispongan de acuerdo con los Ayuntamientos de su presidencia y médicos titulares, se dé principio á la operación de vacunar y revacunar á los niños de sus respectivas jurisdicciones, sirviéndose reclamar la cantidad de linfa vacuna que juzguen suficiente para llenar dicho servicio.

Al propio tiempo recuerda dicha circular la obligación que tienen las corporaciones provinciales y municipales de emplear los medios de que disponen dentro de la esfera de sus atribuciones á favor de la idea vacunadora que tanto contribuye á resistir y amiorar los efectos de una invasión variolosa.

Procedente de Ajaccio en 24 horas de navegación fondeó en nuestro puerto á las doce de la noche del sábado el yacht de hélice inglés «Speranza» de 152 toneladas de porte con 19 tripulantes y 12 pasajeros al mando de su Capitán Mr. Clement Grunham.

Con un lleno completo tuvo lugar anoche en nuestro coliseo la representación del melodrama «El Salto del Torrente», esmerándose todos los actores en salir airoso en el desempeño de sus respectivos papeles, y mereciendo por parte del público aplausos en las principales escenas de la obra.

En la mañana de ayer en la plaza de la Pescadería un perro ocasionó la caída de una muger que transitaba tranquilamente, dislocándole una pierna y siéndole preciso trasladarla á su domicilio.

Casos como el que relatamos suceden con frecuencia en esta ciudad, á causa del abandono en que se hallan los perros que andan sueltos por las calles, muchos de ellos sin bozal ni collar, á pesar de las repetidas escitaciones que para remediarlo ha dirigido á la Autoridad la prensa local, sin haber dado resultado alguno, teniendo que deplorar las funestas consecuencias de este abandono.

Al salir ayer tarde de la plaza del Retiro un cohito tirado por un mulo, desbocóse éste y atravesando la plaza Vieja destruyó

dos de los árboles allí plantados, y siguiendo la vertiginosa carrera fué á dar contra la barandilla que hay al pié del campanario de la iglesia de Santa María, derrumbando parte de ella, hasta que al fin fué detenida la caballería en la plaza de la Consueta por algunos transeuntes.

Afortunadamente no han resultado del incidente desgracias, á pesar de ir ocupado el vehículo por dos personas.

A las tres de esta tarde han abandonado las aguas de nuestro puerto los buques de guerra «Pelayo», «Reina Regente» é «Isla de Luzon», que componen la escuadra de instruccion, dirigiéndose á Barcelona.

Para Alcudia fueron embarcadas ayer 30 cabezas ganado vacuno, 42 lanar, 35 cabrío, 5 mular y 5 asnal.

En las primeras horas de la mañana de hoy ha fondeado en este puerto procedente de Philippeville en veinte y cuatro horas de navegacion el yacht inglés á vapor «Ceres» de 87 toneladas y 50 caballos de fuerza, su Capitán Mr. D. Jones con diez y siete tripulantes y tres pasajeros.

En Junta General celebrada ayer por el casino «Circo Industrial», se acordó la disolucion de esta Sociedad recreativa.

Desde mañana y en los días sucesivos se dedicarán al ejercicio de fuego y tiro al blanco las fuerzas del octavo Batallon de Artillería en el derruido Castillo de San Felipe; y se hace saber para conocimiento del público.

Desde hace algún tiempo viene observándose en París que muchos niños experimentan una viva sensacion de picor en las piernas después de haber llevado medias encarnadas.

Un miembro de la Junta de higiene, mister Schutzemberger, recibió el encargo de examinar atentamente un par de medias de aquella clase.

De su análisis resulta que el tinte se habia obtenido por medio de una materia colorante análoga al conga, asociada á otra materia derivada de la anilina.

Como mordente, debió emplearse el tannino y el tártaro emético.

Observáronse también grandes proporciones de óxido antimónico.

Bajo la influencia de la traspiracion cutánea una parte de aquel agente venenoso penetra en la piel formando pústulas.

En vista de esto, la Junta de higiene aconseja al Gobierno francés que considere como peligrosa y prohibitiva la venta de medias teñidas con preparados metálicos sobre todo si han de usarlas niños de corta edad.

La situacion del mercado de la Habana el día 2 del actual era la siguiente:

Oro español, de 238 3/4 á 239.—Azúcar, firme: 2.600 sacos de azúcar centrifuga, de 96 1/2 á 97 grados de polarizacion, se han vendido de 3,31 3/4 á 3,36 pesos oro quintal.

Los alumnos de enseñanza libre que deseen sufrir exámenes en Junio próximo, deberán presentar sus instancias desde el día 1.º al 16 de Mayo.

Los estudiantes de Universidades é Institutos abonarán los derechos académicos desde el día 1.º del mismo mes.

Relacion de los pasajeros salidos ayer mañana para Alcudia y Barcelona á bordo del vapor-correo «Puerto-Mahon»:

PARA ALCUDIA

D. Ceferino Molinet, Antonia Morro,

Antonio Masanet, Bernardo Claret, Francisco F. Andreu, Sebastian Bagur.—Total 6.

PARA BARCELONA

D. José Riudavets, Blanco Riudavets, Magdalena Lagroba, Francisca Pujadas, Sor Maria Huguet, Sor Catalina Blasco, un individuo de marina, Francisco Franco, Ricardo Sintas, seis individuos de marina, Fernando Alamés Francisco Bertran, Juan Portado, Jaime Castellá, Eulalia Serra, Eulalia Castellá, Maria Rafols.—Total 22.

MODAS

En esta época del año en que los niños, sin detrimento de su salud, pueden abandonar los abrigos y lucir los lindos trajes en que se revela el buen gusto de sus mamás, me parece oportuno ofrecer á esta los modelos que mejor se armonizan con las exigencias de la moda.

El traje que las modistas parisienses han bautizado con el nombre de traje «Mariquita» es á propósito para las niñas de seis á ocho años. Es de crespon de lana, de un color rosa muy pálido. La falda, fruncida en la cintura, se adorna con un rizado de encaje, dispuesto en graciosos pabellones sobre la parte inferior de la falda. Cuerpo corto, fruncido en los hombros y sujeto en la cintura con una banda de seda rosa sin caída. Cuello Médicis de encaje blanco que rodea una camiseta de seda rosa. Mangas huecas con puños de encaje. Sombrero de paja de Florencia, adornado con un rizado de encaje y una pluma amazona rosa pálido. Medias negras. Zapatos bajos de charol.

Traje «Enriqueta» para niña de cuatro á cinco años.—Es de foulard, fondo maíz salpicado de estrellitas azul celeste. Falda fruncida en la cintura sin ningún adorno. Cuerpo corto, también fruncido, ajustado al talle por medio de un cinturón-sorselete de surah azul. Cuello vuelto de surah y mangas huecas de lo mismo. Capelina rizada de tul azul, adornada con florecitas de color maíz. Calcetines de hilo de Escocia de un tono azul muy oscuro. Botitas de cabritille y charol.

Traje ruso para niño de tres ó cuatro años.—Falda plegada, de lana fantasía, que forma rayas transversales, de tonos rojos y grises. Blusa de fina franela roja, cerrada en el lado y adornada con un cuello de tela rayada. Mangas lisas. Cinturón de cuero, cerrado en el centro de delante con una hebilla de plata cincelada. Toca rusa de franela encarnada, adornada con pompones de seda.

Traje para niños de dos á tres años.—Este traje; que lleva el nombre del célebre sastre Federico, á quien se atribuye su invencion, se recomienda por su novedad. La falda se forma con un ancho volante de encaje crudo, cuyos dibujos están acentuados con bordados al pasado, hechos con invisible hilillo de plata. A intervalos iguales aparecen colocados estrechos galones de seda azul pálido que rayan la falda. Chaqueta larga de bengalina azul pálido, cruzada y cerrada con cuatros botones de filigrana de plata. De la parte inferior de esta chaqueta parten anchas aldetas sobrepuestas, cortadas en almenas y rodeadas de un galoncillo de plata. La parte superior del cuerpo desaparece por detrás bajo un ancho cuello vuelto de encaje, bordado y rayado como la faldita. Sobre el delantero este cuello termina formando doble solapas. Mangas de bengalina con vueltas de encaje. Sombreros redondo de paja adornado con un penacho de plumas blancas y un lazo de cinta azul.—Ernestina.

Paris 12 de Abril de 1891.

Noticias marítimas

La Compañía Cunard, cuyos vapores hacen el servicio entre Liverpool y Nueva-York, ha mandado construir dos vapores, que medirán 4.000 toneladas más que el «City of Paris», rey hasta ahora de los buques de hélice, que solo mide 10.499 toneladas.

Para hacer la travesía desde Queenstown á Nueva-York en cinco días, será preciso que desarrollen una marcha de 560 millas diarias, ó sean 23.33 nudos por hora. La singladura mayor que se conoce hasta el día es la hecha por el «City of Paris» en Junio de 1889, que fué de 515 millas.

MATADERO

Procedencia y peso del ganado degollado durante los días siguientes:

Día 24.—1 vaca, 177 kilos Turrauba Nou; 1 ternero, 138, estancia de Mateo Fuxá; 1 id., 108, S'Elegró Vey; 1 ternera, 114, Se Furana; 1 id., 159, Turrubet; 1 id., 126, Binixica Se Torra; 6 carneros, 53, id.; 1 id., 25, Son Ladico; 4 id., 48, Turrauba Nou; 3 id., 29, Binimaimut; 2 id., 19, Algendar de Gomila y 1 cerdo, 47.

Día 25.—1 buey, 217 kilos, Sant Agustí Vey; 1 vaca, 209, Musuptá Vey; 1 ternero, 144, Rafal Nou; 1 id., 85, huerto de Murillo; 1 id., 205, Ses Costas; 1 id., 261, Musuptá des Cosí; 1 ternera, 105, Binijemó; 1 id., 84, Cugalló Petit; 5 carneros, 58, Alfavaret; 3 id., 40, 1 de Binidali de Tomás y 2 de la estancia Binidali; 5 id., 70, huerto de Murillo; 5 id., 53, Algendar de Gomila; 3 id., 28, Curnia de Baix; 1 id., 17, Biniadris, y 3 id., 34, Binimaimut.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 25.—10:15 n.

Congreso.—Contestando á las preguntas del Sr. Sard acerca del tratado con los Estados-Unidos, el señor Fabié ha declarado que una vez terminadas las negociaciones con el Gabinete de Washington traerá al Congreso las estipulaciones convenientes para discutir en tiempo oportuno.

Ha añadido el ministro de Ultramar que ha sido preciso sacrificar intereses de algunas industrias nacionales en beneficio del comercio y de la industria en general.

El ministro de Gracia y Justicia ha declarado que los Juzgados municipales no pueden ser desempeñados por republicanos.

Madrid 25.—10:30 n.

Berlin.—El Feld-mariscal Molke ha fallecido.

El ministro de Hacienda Sr. Cos-Gayon ha escitado á sus amigos á que faciliten la pronta discusion de los presupuestos.

Nápoles.—Con motivo de la agitacion que se nota en los obreros se teme que ocurran grandes trastornos el día primero de Mayo.

Madrid 25.—10:45 n.

En el Congreso se ha leído el proyecto de ley que fija las fuerzas del Ejército para el próximo ejercicio económico, en número de 90,916 hombres para la Península, 20,414 para Cuba, 10,190 para las islas Filipinas, y 3,126 para la de Puerto-Rico.

Madrid 26.—8:15 n.

En Barcelona se han reunido en meeting diferentes gremios de obreros, habiendo acordado declararse en huelga el día primero de Mayo: pero no han podido llegar á un acuerdo respecto de si estas debían prolongarse mas allá de dicho día.

Madrid 26.—9 n.

Barcelona.—Algunos obreros exaltados partidarios de las huelgas han llegado al extremo de proponer que el día primero de Mayo no se sacaran los cadáveres de las casas mortuorias.

En los meetings algunas mujeres han pronunciado discursos marcadamente revolucionarios, escitando á las criadas á que abandonen sus faenas declarándose en huelga el día primero de Mayo.

Madrid 26.—10 n.

El Sr. Sagasta continuará asistiendo al Congreso para intervenir en la discusion del Mensaje, emprendiendo una vigorosa oposicion contra el Gobierno: discutirá la última crisis que dió el poder á los conservadores y defenderá la actitud de los fusionistas en la oposicion.

Madrid 27.—10 m.

Después del debate político sobre el Mensaje el Sr. Sagasta pasará una temporada fuera de Madrid.

En la Coruña unos tres mil obreros han acordado declararse en huelga el día primero de Mayo y continuarla hasta conseguir la jornada de ocho horas.

En Bilbao, Sevilla, y Riotinto, los obreros observarán una actitud pacífica.

D. ANDRÉS CORANTÍ Y CARRERAS.
Juez municipal suplente de la ciudad de Mahon, encargado del despacho del negocio que se dirá, por incompatibilidad del Sr. Juez.

Hago saber: Que el día seis de Mayo próximo, á las once de la mañana, se venderán en la Audiencia de este Juzgado, siendo la postura competente, una partida de vino y algunos muebles y semovientes embargados á Ramon Orfila y Olives, vecino de San Luis, en méritos de juicio verbal celebrado entre el mismo y Juan Pons y Orfila sobre pago de pesetas; en la inteligencia, que los postores deberán exhibir su cédula personal y consignar previamente en la mesa del Juzgado, á escepcion del ejecutante, el diez por ciento del justiprecio de los referidos bienes, que les será devuelto menos al que resulte ser rematante; pues así lo tengo mandado en providencia de hoy en las diligencias de ejecucion de la sentencia dictada en el referido juicio. Dado en Mahon á 25 de Abril de 1891.—Andrés Coranti.—Ante mí, Alejandro Gava-so, Srio.

COTIZACIONES

Barcelona 25.—4 ³⁰ t.	
4 por ciento Int. fin corriente.	76'40
4 por ciento Ext. fin corriente.	77'70
4 por ciento Amortizable.	89'00
Billetes Hipotecarios de Cuba.	102'87
Banco Hispano-Colonial.	63'40
Ferro-carril Francia.	39'80
Id. del Norte.	74'10
Id. de Orense.	15'10
Id. de Almansa.	160'12
Id. de O. B. y Francia.	62'00
Id. del Norte.	82'00
Id. de Orense.	40'60
Id. de Almansa.	73'25
Obligaciones C. ^a Trasatlantica.	86'50
Cubas nuevas	96'62

Empeños del Casino Mercantil
Interior 15 rs. vn. paga alcista

Madrid 25.

4 p. ⁰⁰⁰ Interior.	76'50
4 p. ⁰⁰⁰ amortizable.	88'00
Bilts. Hipos. de Cuba.	102'90

Seccion Religiosa

Santo de hoy

Santo Toribio ob. y S. Anastasio papa.
Mañana se hace la visita a Ntra. Sra.
del Sufragio en el Cármen.

Oracion y Jubileo de Cuarenta Horas, en
Sta. Maria de 6 á 8 tarde.

Santo de mañana

S. Vidal mártir y el beato Lucio conf.



LA NIÑA

Francisca Orfila y Gomila

SUBIÓ AL CIELO

á las diez de la noche de ayer,
á la edad de 9 meses y 28 dias

Sus desconsolados padres, hermanitos, abuelos, tios, tias, primos y demás familia, participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y el entierro ha tenido lugar á las cinco de esta tarde.

Casa mortuoria, calle de san Luis.

S. Luis 27 Abril 1891.

Movimiento del Puerto

Entrados el 26

De Ajaccio yacht inglés Esperanza capitán Mr. C. Greedhem con 19 trip. 12 pasajeros y sus equipos.

El 27

De Philippeville yacht inglés Ceres capitán Mr. D. Jones con 17 trip. 3 pasajeros y sus equipos.

De Valencia javeque Esperanza pat. José Ortega con 5 trip. y efectos:

ANUNCIOS

Administración de Loterías de
1.^a clase n.^o 1 de Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 30 de Abril.

Ha de constar de dos series de 29 mil billetes cada una al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á 3 pesetas y distribuyéndose 635.100 pesetas en 1.432 premios

para cada serie, de la manera siguiente:

1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
10 de 3.500	35.000
16 de 2.000	32.000
1100 de 300	330.000

99 aprox. de de 300 ptas cada una, para los 99 números restantes de la centena que obtenga el del premio de 80.000 pesetas 29.700

99 aprox. de 300 ptas. por los 99 núms. id. de la centena del que obtenga el premio de 40 mil pesetas 29.700

99 aprox. de 300 ptas. por los 99 números id. de la centena del premio de 20.000 pesetas 29.700

2 id de 2.000 ptas. para los números anterior y posterior al del premio mayor 4.000

2 id de 1.500 ptas. para los números anterior y posterior al del premio segundo 3.000

2 id. de 1.000 para el premio tercero 2.000

1432 635.100

Mahon 21 de Abril de 1891 — El Administrador, Diego de la Torre.

Centro General de Negocios

SUBASTA PÚBLICA

El 15 del próximo Mayo, á las 11 de la mañana, será vendida en pública subasta por voz del Pregonero, en los bajos de este Centro, la casa situada en esta ciudad, calle de Isabel II, núm. 27, esquina á la de S. Antonio, perteneciente á los hermanos Borrás y Cardona, por el precio y condiciones consignados en el correspondiente pliego que, junto con los documentos que constituyen la titulacion de la finca, están de manifiesto á los postores en estas Oficinas.

AL PUBLICO

POR TRES DIAS

En el laud Santísima Trinidad anclado cerca el fondeadero de los vapores-correos se vende una pequeña partida de aceite puro de oliva superior á ptas. 19'25 la jarra libre de derechos de consumo para el comprador.

Se vende asegurado de no contener mezcla de aceites de algodón pudiendo el comprador hacer los análisis que crea por conveniente, en el bien entendido que caso de contener otras materias ó mezclas se pagarán daños y perjuicio.

ANCHOAS

Clase la más superior se acaban de recibir en la Confiteria LA PALMA. Igualmente un gran surtido de pescados en aceite, tomates, escabeche, mariscos y mil otros artículos todo á precios baratísimos. LA PALMA, HANNOVER 13.

AVISO

En el almacén núm. 4, Rampa de 1, Abundancia, se vende:
Azucar blanco primera terron de Cuba, á 87 céntimos de peseta el kilo.
Azucar de pastilla á 1 peseta el kilo.

Leche de cabra

Se encuentra todos los dias en la calle de S. Antonio núm. 3.

PAJA

A 15 reales vellon el quintal. Almacén de D. Francisco Leon Anden de Levante.

Para vender

Una casa situada en la calle Sta Ana de esta ciudad números 13 y 15 esquina á la de San Sebastian. Informará el Notario D. Francisco Andreu y Pons.

Para vender

Lo está el huerto antes molino de la calle «Camí de n' pelude». Informes, Notario D. Francisco Andreu.

VEDADO

Lo queda desde hay el predio Llipa de este termino municipal.

Leche de Burra

Se encontrará y pasa á domicilio en la calle de San Bartolomé número 23.

Pianino

Para alquilar ó vender hay uno casi nuevo y de excelentes voces, en la calle de Alonso III núm. 4.

Para alquilar

Lo están los altos de la casa núm. 23 de la calle del Castillo. Informarán en la misma calle núm. 26.

COLOCACION

Un jóven, desea colocacion tanto para criado como para conducir cualquier carruaje. Para informes en la imprenta de este periódico.

ALMACEN DE COMESTIBLES

CLLLE DE HANNOVER. NÚM. 8

(PLAZA VIEJA)

Patatas de Aragon de 1.^a á 2'25 pesetas arroba.

Azucar dorado á 6'75 ptas. arroba.
Mistela del campo de Tarragona á 4 pesetas los 6 kilos.

Dátiles. en cajones á 0'60 kilo.
Garbanzos de Mazagan: de 1.^a á 0'50 y de 2.^a á 0'40 kilo.

PRESENTANTE para la venta de maquinaria y útiles para los vinticultores, falta uno en esta, que tenga buenas relaciones y de ser posible conocimientos en el ramo. Dirigirse á D. Juan Pech (ainé) Paseo Aduana, núm. 19, Barcelona; con referencias en dicha plaza.

TINTA NEGRA

suelta y en botellas de varias dimensiones

TINTAS PARA SELLAR

azul, negra, encarnada y morada

GOMA EN POTES

ARENILLA NEGRA

Bastion, 39, Imprenta.

A LOS OBREROS

GRAN ÉXITO

IMPORTANTÍSIMA OBRA DE ACTUALIDAD

PROLETARIOS Y BURGUESES Ó EL

CAPITAL Y EL TRABAJO NOVELA

SOCIAL POR

DON LUIS PUSCHINE

Veinte ediciones en Inglaterra Obra trascendental en la que se tratan, entre otros, los siguientes asuntos.

La Jornada del primero de Mayo.—Las huelgas.—El raton y el leon.—Triunfo del raton.—Los grandes infames.—Socialistas y Anarquistas.—Las lecciones de experiencia.—Los misterios del taller.—El capital visto por dentro.—La revolucion social.—El porvenir del obrero.

Dicha obra contiene magníficos cromos de nuestros más reputados artistas.

Se admiten suscripciones á la misma á un real el cuaderno y al propio tiempo á la Moda Elegante.—La Estacion.—La Bordadora.—La Ilustracion Española y Americana.—Ilustracion Ibérica.—La Zapatería Ilustrada.—Gaceta de modas para sutores y á toda clase de obras y periódicos

EN LA

LIBRERIA, ENCUADERNACION

Y CENTRO GENERAL DE SUSCRICIONES

DE

MARCELINO BUSUTIL

38, NUEVA, 38.

NUEVA 30

Antigua casa Riera

CANUT

NUEVA 30

Participa á su numerosa clientela y en general al público Mahonés, que ha recibido el más completo y selecto surtido de novedades y demás géneros para la próxima temporada de verano, tal como pueda apetecer el comprador de mas delicado gusto.

30 Calle NUEVA 30

EMPELT



VACUNA

Llegado el mes de Abril época ordinaria de la vacuna (empelt) desde hoy se inoculará en casa Cursach, Cos de Grecia n.^o 4 todos los juéves y domingos á las cuatro de la tarde como en los años anteriores.
Tambien se vacuna con linfa directa de vacas Suizas que se recibe fresca todos los correos.
Se venden tubos y cristales de linfa de la misma procedencia.

HERNIAS (quebraduras) curación radical por medio de los privilegiados inventos del reputado especialista de Barcelona PEDRO RAMON; BRAGUERO céntrico regulados y de PELOTA automática y OCLUSOR oestriectivo; aprobados por la Real Academia. Los Bragueros PELOTA automática, se hallan de venta en las principales farmacias y droguerías. Pídase el folleto: Carmen, 84, 1.^a—Barcelona.

Fes de vida
Hojas de servicio
Listas de embarque
Libretas de alquiler

En la imprenta de «El Bien Público»

Imp. de M. Parpal, Bastion, 39